

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бабиной Александры Аркадьевны
«Модель святости в галльской агиографии IV–V вв.», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 5.6.2 Всеобщая история.
(Нижний Новгород, 2022)

Поворот исторической науки от политических и социальных институтов к человеку во всем многообразии его духовной деятельности ознаменовался вовлечением в сферу исследования таких феноменов, которые прежде считались лишь достоянием богословов и историков церкви. Святость как феномен сознания, теснейшими узами связанный с разнообразными аспектами средневековой общественной жизни, не так давно привлекла внимание историков, что делает тему настоящего исследования и новой, и актуальной. Ее **актуальность** заключается также в том, что обращение к религиозным воззрениям в контексте их социальной значимости позволяет глубже осмыслить факторы, которые обусловили трансформацию античного общества в общество раннесредневековое. А ее **новизна** определяется попыткой сконструировать новую модель восприятия святости, определяемую ролью святых на точно локализованном «участке» развития позднеантичного общества, а именно в Галлии IV–V вв., где ранее всего выявилось разрушение старых общественных структур и возникновение новых. Вполне оправданной представляется также ограничение исследования фигурами епископов как церковных деятелей, наиболее близко взаимодействовавших с мирянами.

Привлекает в работе достаточно широкая и при этом тщательно изученная источниковая база – не только жития крупнейших иерархов галльской церкви указанного периода, но и и более ранние источники, послужившие основой для создания образов святых в галльской агиографии IV–V вв., а также более поздние жития VI–VIII вв., испытавшие их влияние. Таким образом, обозначается преемственность разных эпох, повлиявших на формирование образа святого епископа, а сам этот образ предстает как важный элемент общественного самосознания при переходе от античности к средневековью. Детально подана историография вопроса, ее обзор представляет успешную попытку системно воссоединить разные области гуманитаристики, в которых изучался феномен святости. Соединение собственно исторических и филологических методов исследования, в частности, включение лингво-имагологического подхода, обусловило объективный характер анализа агиографических текстов вместе с возможностью увидеть их глазами их авторов.

Структура работы полностью отвечает поставленной цели и задачам, сформулированным четко и ясно. В **первой главе** рассматривается социально-административная деятельность святого-епископа, позволяющая более детально и на новом материале описать эволюцию взаимоотношений церковной и светской власти в позднеантичной Галлии. **Глава вторая** сосредотачивается на пастьрской деятельности святых иерархов, что дает возможность раскрыть разнообразные аспекты воспитательно-назидательного воздействия личности епископа на паству и его взаимоотношений с широкими слоями населения. Интересным представляется обнаружение разного места аскезы и социально-каритативной роли, приписываемых епископу в Южной и Центральной Галлии, что приводит автора к обоснованному выводу о существовании разных агиографических традиций, повлиявших на формирование модели святости. В **главе третьей** раскрывается смысл и значение чудотворной деятельности святых-епископов, ее связь как с повседневной жизнью позднеантичной Галлии, так и с ростом авторитета церковной иерархии. Интересно было бы, однако, более детально пояснить, на чем основана классификация чудес и какие именно детали повседневной жизни Галлии находят в них отражение. В **Заключении** сделаны обоснованные выводы. Работу сопровождает обширный список источников и научной литературы по затрагиваемым проблемам.

Настоящее исследование убедительно доказывает, что модель святости в позднеантичной Галлии, выявлена путем анализа агиографических источников, имеет не только религиозные основания, но определяется кризисом административного аппарата Римской империи и ее социальных институтов, в частности, института патроната, а также запросами аудитории и формированием региональной идентичности.

Настоящая работа является самостоятельным и оригинальным исследованием мало изученной проблемы духовной жизни позднеантичного и раннесредневекового общества. Успешная разработка этой проблемы и решение поставленных задач дает новое освещение общественной жизни Галлии указанного периода, намечает новые методологические подходы к изучению аналогичных проблем в других регионах и на других этапах исторического развития Европы, что сообщает данной работе высокое **теоретическое значение**. Данное исследование может найти **практическое применение** в преподавании вузовских курсов всеобщей истории, а выполненный его автором перевод позднеантичных латинских памятников входит в ценную коллекцию русскоязычных изданий, расширяющих исторический кругозор как специалистов, так и широкой публики.

Результаты исследования прошли убедительную апробацию, о чем свидетельствуют восемь публикаций (из них три в изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки РФ), а также доклады на нескольких конференциях. Автореферат и публикации дают основание считать, что работа выполнена на высоком научном уровне и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и изложенным в пп. 9—14 действующего «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. А.А. Бабина безусловно достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Гвоздецкая Наталья Юрьевна
доктор филологических наук по специальности 10.02.04 Германские языки, профессор,
зав. кафедрой английской филологии Института филологии и истории ФГБОУ ВО
«Российский государственный гуманитарный университет»

Гвоздецкая

Гвоздецкая Наталья Юрьевна

20 декабря 2022 года

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
«Российский государственный гуманитарный университет»,

Почтовый адрес: 125047 г. Москва, Миусская пл., д. 6.

Институт филологии и истории, кафедра английской филологии

Тел.: +7 (495) 250-67-93;

E-mail: dep_kaf@rggu.ru

